

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

宁夏日报

04 2023年6月27日 星期二
责任编辑:张 辉 版式设计:何亚男

先行区建设 篇



宁夏恒达纺织科技股份有限公司,是石嘴山市重点招商引资企业。



宁夏伊利乳业有限责任公司是伊利集团在宁夏的子公司。



宝丰电池及储能集装系统示范项目中试车间与电芯厂房在高效建设中,该项目填补了宁夏地区新型储能产业空白。



葡萄酒已成为宁夏耀眼的“新兴地标”和“紫色名片”,葡萄酒产业已成为宁夏扩大开放、调整结构、转型发展、促农增收的重要产业。



在宁夏神州轮胎有限公司生产线上,工人在检查“新鲜出炉”的轮胎毛坯。

长河飞浪接贺兰

本报记者 丁建峰

六月的宁夏,绿意盎然,生机勃勃。绿色打底,产业赋能,宁夏黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设,正在增长与保护、局部与整体、当前和长远之间,寻找最佳平衡点。宁夏牢记习近平总书记殷切嘱托,坚定担当重大使命,自治区第十三次党代会把先行区建设作为“三区建设”之首,提出以先行区建设为牵引,推动高质量发展实现新突破。

“四梁八柱”框架推进先行区建设激情开局,“四水四定”、“一河三山”、生态环保、产业发展、基础设施、改革创新、项目建设等风生水起,宁夏先行区建设打出高质量发展组合拳,努力实现质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放,在黄河流域率先走出了一条生态良好、生产发展、生活富裕的发展道路。

生态好,擦亮绿色发展底色:大力实施两岸堤防、河道控导、滩区治理、城市防洪等四大工程,形成保河水、固河堤、疏河道、复河滩的全面治理新格局。

深入开展贺兰山、六盘山、罗山生态环境整治,推进森林、草原、湿地、流域、农田、城市、沙漠总体性保护、系统性治理,水土保持率达到76.9%,年入黄泥沙量由1亿吨减少到2000万吨,森林覆盖率较2019年提高2.8个百分点。

深入推进“四尘同治”“五水共治”“六废联治”,区域环境质量持续改善,地级城市环境空气质量优良天数比例保持在80%以上,黄河干流宁夏段水质连续保持Ⅱ类进Ⅱ类出。国家生态文明建设示范区(地级市)创建比例、“两山”实践创新基地建设成果均位列沿黄九省区第一位,“互联网+城乡供水”经验在2023年联合国水大会上被分享到全世界。

产业兴,加快建设高端化、绿色化、智能化、融合化

的现代化产业体系,为绿色发展、可持续发展、高质量发展注入澎湃动力:

特色产业不断发展,粮食生产“十九连丰”,年产超过75亿斤;

奶牛存栏增速、牛奶瓜菜人均占有量均居全国第一位,获批国家农业绿色发展先行区;

全球首座乳业全数智化工厂——蒙牛乳业宁夏工厂正式落成投产,首创乳业流程化系统全数智化覆盖;

年产葡萄酒1.38亿瓶,居全国酒庄酒产量第一位,获批全球葡萄酒旅游目的地;

绿氢、芳纶、氟胺产能等跃居全国第一位,宁东能源化工基地成为全球最大的煤制油、煤基烯烃生产基地,全球单体最大的中环太阳能级单晶硅材料智慧工厂建设加快推进;

培育打造工业硅—高纯多晶硅—单晶硅棒/片—电池片—石英坩埚、光伏基板玻璃、逆变器、胶膜材料、支架—组件—装备制造—光伏电站的全产业链条,“中国新硅都”初具规模;

构建“一核示范引领、多点互补支撑”的新能源产业发展格局,将宁东基地打造成为国家可再生能源制氢耦合煤化工产业示范区、西部绿氢产业示范基地和宁夏氢能产业先行区……

长河潜流深沉,三山绿意葱茏。宁夏,正深入贯彻新发展理念,加快转变经济发展方式,以绿色为高质量发展底色,激发产业转型升级活力,全力提升自主创新能力,产业转型升级瞄准高端化、智能化、绿色化疾步奋进,经济发展的含金量和含绿量显著提升。

芳树绿荫连蔽葭,长河飞浪接贺兰。一幅波澜壮阔的绿色发展蓝图正从容舒展,“新时代黄河大合唱”激情澎湃。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。

我们期待着更美的宁夏发展故事。



泰和新材氨纶项目,实现煤化工向新材料产业深度转化、融合,促进产业转型升级,助力经济高质量发展。



盐池县宁夏深燃众源天然气有限公司全部投产运行后,LNG(液化天然气)总产能将达到日处理天然气300万立方米、年产LNG60万吨。



宁夏金晶科技有限公司车间,全自动生产线开足马力进行光伏玻璃生产。项目全部建成后,将形成12GW光伏玻璃产能,有效满足西北地区光伏玻璃需求,带动清洁能源产业进一步发展。



贺兰山下光伏发电设备整齐排列,犹如蓝色的海洋。

本版图片均本报记者 马楠 王洋 摄